

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

Todos menos nosotros.

Cada día toma peor cariz la marcha de la guerra para las naciones enemigas de Alemania; deshechas y desconcertadas, ni saben a qué frente acudir, ni por dónde han de ser acometidas, ni qué hacer para aminorar los golpes, ni qué procedimientos tomar para intimidar a los Imperios centrales, ya que no pueden vencer los ejércitos victoriosos y acometedores de esos colosos que supieron y pudieron hacer frente a medio mundo conjurado contra ellos. Confesando su impotencia en el terreno de las armas, intenta Inglaterra reducir por hambre a su rival, y creyéndose aún dueña de los mares, quiere condicionar el comercio y la navegación de los neutrales para impedir lleguen a Alemania elementos necesarios a la defensa y a la vida.

Estrechando el bloqueo marítimo, sin causar gran daño a su enemigo crea dificultades y pérdidas sin cuento a los pueblos alejados de la lucha, los cuales, heridos por los egoísmos de Britania, levantan su voz y sus protestas. Entre todas las naciones lastimadas, Norte América y Suecia manifestaron ya sus quejas y hasta sus amenazas a la soberbia Cartago, quien atenuará en gran parte sus arrogantes proyectos si no quiere crearse enemigos nuevos que agraven la triste situación en que se encuentra.

¿Y España, no protesta? ¿No la perjudicarán las malas artes inglesas? ¿No sufrirá nuestro menguado comercio daños irreparables? ¿No sentiremos aquí la falta de productos que sólo Alemania puede facilitar? Si en los Gobiernos de España hubiera hombres de temple; si aquí no estuviéramos sometidos a las influencias británicas; si a los desplantes de Inglaterra contestáramos aquí con las gallardías propias de la raza; si la espina de Gibraltar punzara a nuestros hombres públicos como el honor nacional reclama, ya se guardaría muy bien «la señora de los mares» de proporcionarnos molestias y perjuicios. Inglaterra, como todos los soberbios y engreídos, se hace fuerte con el débil, pero es cauta y medrosa con quien le habla sin rebozo.

Herida de muerte; amenazada en su grandeza; agitada por crisis anteriores; en vísperas de ver desmoronado su Imperio colosal, del que tantas y tantas riquezas extrajera; sin esperanza de que los pueblos sumados a su causa con insidias y promesas puedan hacer lo que ella es incapaz de obrar por sí misma, ya que harto tienen sobre sí para defenderse y no ser arrollados; teniendo ante su vista el espectro del desastre, no es terrible. De tirano convirtiéndose en mendigante; sus características osadías vándose templando; sus amenazas hoy son ridículas;

a nadie imponen sus iras, y el mundo vé con gusto cómo tiembla sobre el pedestal de su gloria que empieza a eclipsarse con las nubes de pólvora fabricada en los laboratorios germanos.

Hoy, pues, sería la ocasión de que España empezara a levantarse de la prostración en que la sumió el egoísmo inglés, y, rompiendo las cadenas que hace años nos ahogan, reclamar como los demás neutrales, y hacerle ver a Cartago lo injusto de sus procedimientos, lo abusivo de sus tretas y los peligros que afronta si, por dañar a los centrales, corta y paraliza la vida y el movimiento de nuestra industria y de nuestro comercio.

Pero no hay cuidado; somos más que sufridos y pacientes; y aunque todos chillen, reclamen y amenacen, nosotros seguiremos arrastrando el grillete de su opresión humillante y permaneceremos ligados al carro de su vacilante grandeza, hasta que rompa las amarras ese pueblo ideal y gigantesco, vengador de los oprimidos y de los esclavos que injustamente sufrieron sobre su pecho el peso infamante de los zapatonos ingleses.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Muchas y extraordinarias son las cosas en que viene demostrándose incomparable e invencible Alemania. Sus reservas y energías parecen como multiplicarse en la realidad tremenda de la lucha con las más poderosas naciones enemigas, en vez de admiradoras de su grandeza y de su espíritu en la paz. En estos momentos, el mundo admira esa hazaña de los *zeppelins* que simultáneamente bombardean París, las más importantes poblaciones y puertos de Londres y Salónica, y la plaza griega convertida en arsenal y centro de los ejércitos aliados.

El hecho no ha podido ser más rápido y sus efectos más terribles, llevando el terror y la consternación al enemigo, que ve, impotente, no puede devolver el golpe y hacer una represalia condigna, y ante esa indefensión en que su inferioridad en esas máquinas de guerra voladoras les deja, claman contra la barbarie y ferocidad de los *boches*, aparentando olvidar qué es la guerra, y que el que más pueda pegará más fuerte; ellos mismos, los franceses, iniciaron estos ataques últimos con el «raid» a la ciudad de Friburgo, y no hace quince días que se jactaban de otro que hicieron a la población servia de Monastir, describiendo y ponderando en sus periódicos los daños y muertes que produjeron.

¿Y no es reciente el acuerdo de la *entente* para estrechar el bloqueo de los mares y acelerar la muerte por hambre a los Imperios centrales? ¿Pues qué no será lícito para defenderse y deshacerse de semejante adversario que, con la mayor tranquilidad, como la cosa más natural del mundo, toma un acuerdo de esa índole, no respetando a los pueblos neutrales que, lesionados ya excesivamente, empiezan a protestar de esas arbitrarias medidas?

La razón y la historia harán justicia a la manera heroica con que ese pueblo extraordinario lucha contra tantos y tan poderosos enemigos; es guerra de *aniquilamiento* de ese pueblo teutón, y no deben extrañarse de sus consecuencias, sino resignarse a la situación deprimente y desesperada en que se ven ante la ventaja y perfección de los elementos de

combate que emplean los de la cabeza cuadrada, que no tienen iniciativa.

Y todavía echan bravatas, y escupen por un colmillo, y pintan al Kaiser pordioseando la paz; pues si tantas veces os la ofrecen y no la queréis, no culpéis de vuestro mal sino a vosotros mismos.

La canción de una Madre.

Ante la Cuna.

No hagas ruido, que duerme en su cuna
mi niño adorado.
¡Silencio! ¡cuidado!,
que duerme mi Amor;
y sus labios graciosos se mueven
con suave sonrisa,
que encanta a la brisa
y alegra a la flor.
Tortolilla que cruzas ligera,
veloz como el viento,
llevando en tu acento
sentido querer;
ven y arrulla al nene pequeño
que sueña dulzuras,
encantos, ternuras,
mil goces, ¡placer!
Ruiñeñor, que en las ramas te meces
lanzando tu canto,
más puro que el llanto,
acércate, ven;
y modula esos bellos cantares
que tienen cariño,
aquí, junto al niño,
que es todo mi bien.
Y vosotros, suspiros y aromas,
surcad el espacio
de grana y topacio
buscando a la flor;
para luego venir a la cuna
del nene adorado.
¡Silencio! ¡cuidado!,
que duerme mi Amor.

ROGER DE FLOR.

SI ES FUERTE.....

A Inglaterra me refiero. Esa que soñó largo tiempo en la cúspide de la grandeza un cúmulo inmenso de felicidad inacabable, e imaginó ser sola la prominencia universal. Esa que forjó al calor de sus deseos las ilusiones de un imperio ideal, la misma que creyó ser árbitro exclusivo de los pueblos, con admiración de las naciones; esa misma, que se creyó matrona augusta, cuyos aladares había de cobijar la redondez de la tierra. Grande se ha dicho siempre, grande se llama, se apellida fuerte; no quiere aún descender de sus ensueños; es dulce vivir cuando se sueñan grandezas; es bella la realidad cuando tal se juzgan las ilusiones. Mas tarde.... es grande también, como siempre, más ¿por qué decirlo? Quizá si lo dice se equivoque; quizá contribuya a su mayor degradación. Quiere, sí, aparecer grande, quiere ser fuerte, poderosa, quiere ser el Goliath del siglo XX; pero a las alturas de las cosas, en tan críticas circunstancias, sería temeridad pregonar su grandeza; no quiere levantar el ovelisco de su poder, presente su decepción manifiesta si es que ostenta,

por eso calla, ha visto su débil situación, presume su ruina que a pasos agigantados se le acerca....; ha visto.... las orejas al lobo y por eso cesan sus gritos de alabanzas y permanece muda. Mas ¿acaso en su silencio no déjanse oír gritos que dicen algo más que angustias y pesares? ¿No tienen esos ayes, al parecer meros indicios de tristeza, otro significado de más alta transcendencia? Sí; esos ayes, esas angustias, traducidas en su silencio, quieren decir algo, significan algo más, significan que es pequeño, que es débil, que es pigmeo el que las produce. Así es, en efecto; remontémonos sinó con el pensamiento a las más altas montañas del globo; miremos desde allí, recorramos la vista por todas y cada una de las naciones que luchan; observemos los numerosos ejércitos que se mueven en todas direcciones, que se cruzan, que chocan, que se disputan un palmo de tierra; agucemos más la vista, y nuevas visiones nos dirán que hoy más que nunca Europa parece una vasta caldera en ebullición. Vemos los Reyes agitados en sus tronos, vacilantes, inquietos; miremos ahora a las Británicas: ved Jorge V en su trono, cual marinero suspendido en las vergas durante la tempestad, y a todas horas en peligro de caer; mirad Londres, descontento, irritable, bramando, y esperando de un día para otro ver junto al Támesis las águilas germanas; ved, por último, las sufragistas inglesas mezcladas en los asuntos públicos.

¿Acaso esto también pregona su grandeza? ¿Quiere aún llamarse fuerte?, pero.... si es fuerte ¿para cuándo reserva su fuerza? ¿para cuándo deja esos golpes de acción, tan factibles por su escuadra? Si es fuerte.... ¿por qué acude a todas partes del globo en busca de socorro? ¿Por qué reclama auxilio de sus protectores en la guerra? ¿Por qué se acerca mendigando ayuda aun a aquellos que, si con la misma moneda hubieren de pagarle, sólo le darían lo que es impropio de su raza, esto es, alevosías y desdenes. Si es fuerte.... ¿por qué hoy, que más que nunca podía ostentar su arrogancia, se acerca a guisa de amiga a los que no pueden ser sino enemigos irreconciliables suyos? ¡Ah! Es que ve el «grande» al «débil» que le oprime; es que ve su hora llegada; es que siente el flaco de su grandeza; ve su debilidad, que quisiera no reconocer; ve los últimos esfuerzos precursores de su ruina; ve también sus deseos frustrados y deshechas sus ilusiones doradas, y por eso, sin querer humillarse, se entrega a la gimnasia más humillante, para adquirir la protección del que ni quiere ni debe protegerla, o para conservar la del que ha sido víctima de su fascinación astuta.

Si es fuerte.... ¿por qué mendiga?

ROVERSON.

PAGINAS SUELTAS

(CONTINUACIÓN)

Flores del campo jaimista.

Amapola bravía, roja estela del monstruoso y feroz navío, que marcas los mares de las querellas humanas; eres flor desprendida del rosál del corazón; gotas sangrantes, pétalos caídos forman tu corola bermeja, y en los tintes de tus espejismos se estereotipa la fantasía de un genio marcial, y, aunque entrafie paradoja, un aliento vivificador.

Vergel de aurora. Flores crepusculares, rosas de meditación, también exhalan—y su profusión es inaudita—el grato aroma de una suave esencia en estos campos heroicos; en esa hora propicia al recogimiento, al volver la vista hacia nosotros mismos y deducir lo que somos de este reconocimiento, en esa hora re-

pito, señalada particularmente en el cronómetro de la vida, ascienden juntos hasta el trono del Altísimo los santos flúidos del pensamiento, que es oración, y los efluvios emanados de las flores crepusculares.

Proscripta de estos terrenos la planta parasitaria, de admirar es el valor intrínseco de las que en ellos se cultivan, y así unas las informa o da colorido la fe en la doctrina de Cristo, nuestro Dios y Señor, otras la humana condición o el tesoro de capacidad, pero todas sujetas, todas basadas en dicha santa doctrina del cristiano.

Tampoco es fértil este suelo para el cultivo del loto ingrato, flor envenenada, que es símbolo de ahuyento u olvido del recuerdo de la Patria muy amada, pues sus hijos no rehuyen la ocasión nunca del sacrificio por ella, y creo no le rehuirán jamás. Dios sobre todo.

LUIS FÉLIX DE VEGA Y RODRÍGUEZ.
(Continuará).

“Los dos socialismos”

(CONCLUSIÓN)

No, este no es el Socialismo enemigo de la Iglesia, al que más hemos de temer y al que hemos de batir antes. Yo en mi corto entender y como opinión que retiro si no debe tenerse en cuenta, estimo que el verdadero Socialismo actual y el causante de todos los trastornos que presenciarnos, el volcán que de vez en cuando hace llegar lava hasta nosotros, es el Socialismo de enfrente.

Aquel sistema que es hijo legítimo de la enciclopedia y revolución francesa, aquel que en frase del inmortal Sardá y Salvany, «se llamó desamortizador mientras hubo celda de fraile o dote de monja o finca de hospital que desamortizar». Toda esa comparsa que vive más o menos cerca de la casa solariega de la libertad, que fué, es y será la verdadera máquina productora del actual Socialismo, como en el silogismo engendran la consecuencia las premisas.

Y que yo no exagero, lector mío, bien lo demuestra la magnífica carta de mi estimado amigo Sr. González Alonso, publicada en el número 1.083 de *El Castellano*, que vale (en este sentido) por muchísimos testimonios al citar uno de los más dignos Sres. Párrocos de mi amada Archidiócesis, que, sin embargo de valer muchísimo, como todos sabemos, en virtud y en ciencia, es el primero en asquearse del Socialismo que señalo y declarar vanos sus esfuerzos; por eso, precisamente, según arguye el Sr. González Alonso.

Y queda plenamente corroborado por el mismísimo documento del Excmo. e Ilmo. Sr. Conde de Pernia, ejemplar Prelado de Palencia, que bien da fe con su pastoral documento de que conserva el temple y vigor tradicional, netamente español y santamente libre, que antiguamente se respiraba en la Cortes Castellanas, siendo Monarca de España el gran Emperador Carlos I; el mismo vigor y entereza que poseyeron los antiguos Obispos palentinos y todos los que con ellos asistían a los célebres Concilios Toledanos, cuyo temple fué siempre tan renombrado como los aceros de sus espadas.

¿Qué es ese hermosísimo documento del señor Barberá y Boada, sino la lastimosa queja que pudiéramos levantar cada uno en nuestras parroquias, sin haber acertado a compendiarla tan sabiamente como lo hace el valiente príncipe de la Iglesia? ¿Ninguno de sus párrafos carece de importancia y en todos ellos vibra la realidad que nos oprime y corta nuestros pasos, que en todo quieren andar regulados por la prudencial?

¿Quién tiene la culpa de que se levanten esas mismas sociedades de resistencia Socialista a las que, si no fueran malas, sería bueno dejar quietas muchas veces, como remedio más rápido de otros males enmascarados y como (desgraciadamente por cierto) único remedio de mayores perjuicios?... ¿Quién destruye la influencia del Catolicismo en el pueblo, que es el verdadero y único remedio de todos los males sociales, paloma siempre mensajera de la paz de las sociedades?... ¿No se clarean, aún sin lentes, la política y la conveniencia de uno o de varios, dentro de la densa y asquerosa bruma que ennegrece y asfixia la tranquilidad de todos? ¿Quién hace del Sacerdote un mono o quisiera hacerle su juguete de papel despreciable, para quitarse de encima lo único que puede intimidar su conciencia y clamar independientemente por la justicia? ¿Quién?... ¿Quién?...

Es sin duda alguna la opresión y los manejos de arriba, la arbitrariedad de un poder siempre tirano con careta de libertad para todo. Es el cacique del villorrio, de la ciudad o de la provincia, al que convienen la existencia de las injusticias y desórdenes para tener seguridad de la suya. Es la soberbia del oro junto con el despotismo del amo, que aplasta y exclaviza cuando carece de sentimiento religioso, son esos tipos repugnantes que han creído que la Iglesia y el clero somos sus guardas jurados, y únicamente la elaman y halagan *porque les guarden la viña*, pero fomentando ellos al mismo tiempo la revolución para sus fines macabros y su política del charco.

Ese, ese es, a mi juicio, el otro Socialismo que existe, el verdadero Holofernes de la sociedad presente; el gigante Goliat de nuestros pueblos. Y cuando la Judit católica-apostólica-romana y el David del sacerdocio suyo, hayan logrado hacer desaparecer de escena estos dos monstruos gigantes, «Tiranía y caciquismo en todos los órdenes», entonces se habrá terminado la batalla. Porque los otros trastornos más ínfimos allí tienen sus raíces y sólo en esto tienen la razón de su vida. Son como el fruto del instinto de conservación que lucha por la existencia de una sociedad oprimida, que busca su rescate fuera de la Cruz, siendo la Cruz Santa su única defensa y redentora.

Vamos pues a la lucha y acabemos con las verdaderas causas del estado social en que se agitan las muchedumbres, sin temer los desagradados de los usureros, caciques y logreros, bien seguros de que haremos una buena obra, y redimimos al pueblo paciente y cristiano de las tiranías y exclusivismos más indignos, y hoy más que nunca que fueran ya abolidas todas las esclavitudes.

CLEMENTE VILLASANTE.

HABLANDO DE LA GUERRA

Hacia no ha mucho un corto viaje para ir a la capital de España, y en una de las estaciones donde el tren hizo alto para que subieran unos viajeros y bajaran otros, subió al coche que yo ocupaba un caballero al parecer de unos cuarenta años. Después de haber cambiado con él algunas palabras de cortesía, acabamos por hacernos amigos, y hablando de la guerra, de la difícil y penosa situación de las naciones aliadas, díjome que ¿qué opinaba yo de eso?, y un servidor de ustedes, después de pintarle con vivos colores la posición de Francia y algunas de sus «amigas» y partidarias, le dije en castellano limpio, puro y neto, que Francia, esa nación completamente corrompida, autora y directora a la vez de los crímenes más torpes, indignos y repugnantes que al género humano nunca se le habían imaginado; esa nación que había creído tener en su París a la capital por excelencia de todas las naciones de Europa, será entregada al olvido, sino aniquilada y destruida. Inglaterra, esa nación ostentosa y vana, que creía tener amplio dominio sobre todas las demás potencias; esa nación que se apellidaba y se ensoberbecía con el pseudónimo de «reina de los mares»; esa nación que quería sujetar y someter al dominio, señorío y disposición suya, a la más grande de todas las naciones de Europa, tendrá que sufrir y experimentar la opresión y vasallaje de esa nación grandiosa, y reconocer la fuerza y señorío de aquella nación que quiso mirar con desprecio y tratar como esclava. Italia, esa nación lasciva, no guiada por el entendimiento y la razón, sino solamente por el afán desordenado de atesorar riquezas; esa nación afeminada que para todo lo malo sirve y para nada vale; esa nación alevosa que ha cometido el grave pecado de quebrantar y romper de un modo íntimo e infame los lazos que la tenían unida a una de las potencias beligerantes; esa nación que algún día pudiera haberse repartido un grandioso botín habiendo permanecido como permanecería cualquier nación que se captara de tener un poco de honor y dignidad, esa nación, digo, tendrá que verse humillada por aquellos a quienes hubo despreciado, y verá que se compadecen de ella los mismos a quienes ella infamó. Después que hube terminado preguntéle que ¿qué opinaba él de eso?, y el buen señor me dijo sinceramente: mire usted, yo antes era neutral, pero ya soy germanófilo; ayer presencié en el café una discusión acalorada entre dos germanófilos y varios francófilos, y dieron razones más claras y convincentes los dos que los varios; sin duda

que estos últimos eran poco aptos para la discusión. Sí, (le contesté yo), todo el que viendo las actuales circunstancias siga a los aliados, es un hombre desmedrado, y si no todos, podemos decir que de los ciento, los noventa y nueve primeros son «eso». Entre tanto el tren paró indicándome la llegada a la capital, y nos despedimos como dos buenos amigos que tienen las mismas ideas y sentimientos.

VALTER.

QUESTIÓN PALPITANTE

En nuestra prensa católica de Toledo viene tratándose por Sacerdotes y seglares de la necesidad y conveniencia de que el Clero tome parte activa en la acción social agraria como medio de conjurar el peligro amenazador del socialismo de los campos, si hacia él se dirigen las masas labriegas para mejorar la situación aflictiva en que viven, sin esperanza en muchos pueblos de ser atendidos en sus justas reclamaciones.

Todos los que se ocupan de esta cuestión convienen en la realidad del peligro y en la necesidad de conjurarlo, discrepando en si el Clero de nuestra diócesis está o no preparado para que tales empresas sean beneficiosas y fructíferas.

Nosotros también nos ocupamos de esto mismo en otro artículo que encabezábamos con el mismo título que este, y afirmábamos que nuestro Clero puede desde luego lanzarse a tan meritoria campaña, porque en él reconocemos dotes de virtud, de abnegación, de celo, de cultura y preparación bastante para cosechar óptimos frutos en este nuevo campo de la actividad sacerdotal.

El Clero joven ya sale impuesto del Seminario en esta clase de cuestiones, y el que, sin ser joven, aún está en condiciones de trabajar y luchar, dada la base de cultura que posee, puede en breve tiempo ponerse en condiciones, sin grandes dispendios y sin gran esfuerzo, con cualquiera de los libros y folletos que están hoy al alcance de todos, y en los cuales se tratan con sencillez y claridad estas materias. Además las Revistas sociales todas tienen montados Secretariados que resuelven las dudas y contestan las consultas que para casos particulares se les hacen; no se necesita, pues, grandes conocimientos ni estudios prolijos y difíciles; conocidos los principios generales de la Sociología o de la Economía Social, y lo que son y en lo que consisten las diferentes instituciones que pueden ser implantadas, lo demás es cuestión de oportunidad y tacto.

Asuntos eminentemente prácticos las cuestiones sociales, fuera de las líneas generales, cada caso presenta su fisonomía propia, hija de las circunstancias de la localidad en donde ha de ser implantada una institución social, y de los hombres que han de integrarla, y como es natural, ni los libros ni los maestros pueden enseñar nada acerca de estos detalles; hay que estudiarlos sobre el terreno, viendo los inconvenientes y los medios de evitarlos, desvaneciendo prejuicios, disipando recelos, ganando voluntades, manifestando a unos y a otros las ventajas que estas instituciones ofrecen y los beneficios que todos pueden recabar; disipando los temores de los ricos y convenciendo a los pobres de que en la Asociación católica encontrarán todas sus reivindicaciones sin violencias ni odios, factores primarios del malestar social que a todos daña y a nadie beneficia.

Es claro que esta labor es pesada, mu-

chas veces ingrata y preñada de disgustos y desencantos, pero por lo mismo es obra de abnegación, de prudencia y perseverancia; surgirán tropiezos y enemigos a cada paso; los usureros y los caciques acumularán ante el Cura obstáculos sin número; muchos le tildarán de innovador, de socialista y revolucionario, no pocos se reirán de él calificándole de iluso y visionario; pero si logra triunfar le bendecirán todos los hombres de buena voluntad y éstos le defenderán de las iras de los tiranos que aún quisieran seguir esclavizando a los humildes y medrar a costa de los infelices a quienes no remuneraban ni con la mitad siquiera de lo que se merecía su trabajo.

¿Y no ha de estar para esto preparado y dispuesto nuestro Clero? ¿Siendo tan competente y celoso como el de otras diócesis, ha de ir a la zaga en estas cuestiones? Bien se puede afirmar que estas contiendas periodísticas son síntomas halagüeños de la fecunda labor que se avvicina, en la que el Clero toledano ha de dar pruebas fehacientes de lo que puede y de lo que vale.

ALMODÓVAR

ALGO SOBRE LAS HUELGAS

Raro es el día que no se habla en las columnas de la prensa periódica de los estragos que ese fenómeno denominado «huelga» está causando en muchas y distintas partes de nuestra península; cada día salen de las Imprentas nuevos artículos sobre el particular, lamentándose en todos ellos de los horribles males que reporta a la sociedad y a los pueblos el modo actual de proceder y esas luchas constantes que se suscitan entre patronos y obreros, y ante tan desgraciado espectáculo, los espíritus andan llenos de temor y de zozofra, no faltando quien maldiga rabiosamente y acuse al desdichado Socialismo como causa y raíz de esa densa nube de males sociales que se cierne sobre nuestras cabezas, extendiéndose por todo el horizonte, y de esas continuas huelgas que hoy experimentamos muy de cerca; mas seamos claros: es cierto que hoy la huelga es la palabra de moda que, transmitiéndose con extraña rapidez de Oriente a Occidente, de ciudad en ciudad y de pueblo en pueblo, penetra y llega a ponerse en práctica hasta en la más ínfima e insignificante aldea; que en muchas de las ocasiones acumula gravísimos peligros sobre el mundo entero, y hace que la humanidad se asfixie con el aliento de sus desórdenes y maldades, pero esto no obstante no confundamos los términos.

Ya se sabe que el Socialismo es en sí un sistema repugnante y falso, y que sus doctrinas y enseñanzas en nada favorecen a la humanidad, y todos indudablemente hemos de oponernos enérgicamente a su desenvolvimiento y propagación, saliendo al encuentro en su carrera para cortar sus pasos, como en otro tiempo no faltó un San León que detuviera al famoso caballo de Atila; ya se sabe que las huelgas que dimanar y traen origen de él, trastornan las naciones y pueblos y dan al traste con los deberes más sagrados, pero por eso, ¿puede afirmarse de un modo absoluto, como se ve con frecuencia, que toda huelga nace y radica en el Socialismo, y que los obreros promovedores de éstas son la causa de muchos de los males que hoy amenazan al mundo y a la sociedad, descautando siempre y disculpando al rico y acaparador de las riquezas? Estudié detenidamente asunto tan delicado, reflexiónese sobre las circunstancias que actualmente atravesamos; échese una mirada siquiera sea rápida sobre el infeliz y desdichado que, cargado de familia, ha de ganar diariamente el pedazo de pan que necesita con el sudor de su rostro y a veces con detrimento de su propia salud, que es el don más precioso y de mayor valía que puede conservar el hombre en este mundo, y nos abstendremos de hacer ciertas afirmaciones y de dar solución a ciertos casos que llevan consigo la obscuridad y la dificultad.

ALEJANDRO E. CASANOVA,
COADJUTOR DE BURGAS.

(Continuará).

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 2.

Presididos por el Alcalde los Sres. Alegre, López y López, Aparicio, Benegas, van-den-Brule, San Román, Gamero, Mateos, Marín, Fernández-Villarrubia, Sancho, Marina, Hormaechea, Hernáez y Castellanos, celebró el Concejo sesión en segunda convocatoria. En la tribuna pública hay menos público que en sesiones anteriores.

Aprobada el acta de la anterior, hace uso de la palabra el Sr. Sancho, que explica una moción proponiendo el nombramiento de Delegados especiales de los servicios municipales, acordándose pase a informe de la Comisión.

El Sr. Fernández-Villarrubia propone se realice el repeso del pan todos los días, y se hagan públicos los nombres de los defraudadores, imponiéndoseles además multas en caso de reincidencia.

El Sr. Mateos manifiesta estar en algunos puntos de acuerdo con el Sr. Fernández-Villarrubia, pero entiende que su moción debía pasar a informe de la Comisión correspondiente.

El Sr. Aparicio se opone a lo manifestado por el Sr. Mateos, por creer que debe resolverse cuanto antes el asunto por su importancia.

El Sr. Fernández-Villarrubia solicita sea aprobada en el acto su moción, pues un día que se espere, un día que se les permite continúen defraudando.

Acuérdase por último pase a informe de la Comisión la referida moción, empezándose a publicar los nombres de los defraudadores desde el próximo jueves.

Somete el mismo Sr. Fernández-Villarrubia a la consideración del Concejo otra moción pidiendo la colocación de losas en el camino de la Estación, y otra solicitando sean empedradas algunas calles de la Antequeruela, pasando a la Comisión para que dictamine.

Se da lectura de dos comunicaciones del Sr. Gobernador civil: una determinando las condiciones en que se puede conceder la autorización solicitada para mejorar el aprovechamiento de las aguas del Tajo, y otra transcribiendo una comunicación del Sr. Coronel de la Guardia civil pidiendo alojamiento para parte de la fuerza.

También se lee el informe de la Comisión tercera sobre reposición de plantas.

El Sr. van-den-Brule dice—sin querer ofender a nadie—que cree debe especificarse más el precio de algunas plantas, pues él tiene un catálogo a la vista y observa que hay algunas de ellas de varios precios, y que debe entenderse con el vendedor de estas plantas el Presidente de la Comisión informante en evitación de suspicacias....

El Sr. Marín alega que eso mismo lo advirtió él también en la Comisión, pero como cree obrará de buena fe el jardinero, no ha creído necesario el exigir precios más detallados.

El Sr. van-den-Brule vuelve a repetir que no está en su ánimo ofender a nadie, retirando las palabras que hubieran podido parecer injuriosas, y convencido por lo manifestado por el señor Marín, fué aprobado el informe.

Se lee otro informe de la misma Comisión sobre otra instancia del Contratista del servicio de la poda del arbolado municipal, en el que se quiere dar gusto a todos y no se propone nada en concreto, acordándose no resolver éste hasta tanto no oír al contratista y al jardinero segundo.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. San Román, que acude por vez primera a la sesión después de los tristemente célebres sucesos de las tablas reguladoras y asalto de las tahonas, hace uso de la palabra para rogar a la Presidencia se entere del estado del expediente de responsabilidad incoado por él al estar regentando la Alcaldía con motivo de los aludidos sucesos, prometiéndole el Alcalde complacerle.

Y con otros ruegos de escasa importancia se levanta la sesión.

ESPECTACULOS

Teatro Rojas.

El sábado pasado debutó con *El Conde de Luxemburgo* la Compañía de zarzuela y opereta que anunciamos en nuestro número anterior.

La representación no pasó de regular, tal

vez por falta de ensayos, pues estuvo algo deficiente. No ocurrió esto con los *Molinos de Viento* que pusieron en escena el domingo por la noche, que hubo quien afirmó que no se habían representado en nuestro teatro nunca como en la noche del domingo. Fué un éxito completo para los actores, que oyeron muchas palmas, y el público entusiasmado les hizo repetir casi toda la partitura.

La primera tiple Sra. Sanfor estuvo colosal, como igualmente el Sr. Beut, que nos demostró lo mucho que vale.

El día de Reyes fué representado igualmente el domingo por la noche, ocurriendo un pequeño incidente entre el público de las alturas y el de butacas. El Sr. Aparici, tal vez disgustado, hizo un desplante que, dicho sea entre paréntesis, no es propio de los que se ganan la vida en las tablas, pues deben tratar al público con cierta delicadeza y respeto.

Terminándose el programa de la noche con *El viaje de la vida*, en cuya representación sobresalieron el Sr. Aparici en el *picador* y la Sra. García en el *couplet* con los muñecos, que fué muy aplaudida y repetido aquél.

El martes representaron otra vez *Molinos de Viento*, siendo un nuevo triunfo para la señora Sanfor y los Sres. Beut y Blanca, aunque hay que hacer constar que no trabajaron tanto como la noche del domingo.

En la humorada de Parellada, *El Tenorio Musical*, fueron muy aplaudidos todos los que en su representación tomaron parte.

En *Los Cadetes de la Reina*, con cuya reprise terminaron la noche del martes, fueron muy ovacionados la Sra. Sanfor y el Sr. Beut, y hubieron de repetir varios números de la preciosa partitura del maestro Luna.

Resumen: La primera, Sra. Sanfor, tiple superior; la tiple cómica Sra. García, graciosa; la característica, Sra. Delgado, muy aceptable; el barítono, Sr. Beut, de la calidad de la primera tiple; los dos primeros actores, Sres. Aparici y Albolafia, muy buenos; el tenor cómico, señor Blanca, aceptable, pues hace con mucha naturalidad sus papeles, y del tenor no transmitimos juicio porque no ha desempeñado ningún papel de prueba.

Y por último, un consejo a la Empresa: obras menos vistas y acudirá más público al teatro.

Salón "Echegaray."

Como a su tiempo anunciamos, se celebró el pasado domingo la Velada teatral que organizaron varios jóvenes aficionados al arte de Talía.

Aunque alterando el orden del programa, hemos de ocuparnos, en primer lugar, del sainete cómico de los Sres. Moreno y Martín, que por vez primera se presentó al público.

El asunto de *El doctor improvisado*, que así se titula, es de los corrientes y manoseados.

Un enamorado que, habiéndose enterado que su futuro suegro promete casar con su hija al doctor que efectúe cierta operación a un hijo menor que padece larga y penosa enfermedad, se finge médico, y como tal, ingresa en la afamada clínica del doctor que ha de realizar la operación al pequeño paciente, comprometiéndose hacer la arriesgada operación.

Con este motivo se encarga de las consultas (que es lo que hace valer a la obra) pues los autores hacen desfilar una serie de tipos desde el más excéntrico sonámbulo al paletó más cerrado, que trae a curar a su borrico.

La obra es aceptable, si tenemos en cuenta que sus autores son dos muchachos jóvenes que se presentan ante el público sin otros títulos que un entusiasmo grande y una buena voluntad.

Adelante, noveles autores, no habeis hecho una cosa buena porque no la podíais hacer, porque os falta experiencia, porque sois muy jóvenes. Este ha sido el primer ensayo. Adelante, sí, nuestro deber es alentarlos.

La parte artística fué admirablemente ejecutada por los Sres. Galán y Herrero, y los jóvenes Moreno, Martín, Menchén, Gutiérrez, Briones, Gómez, Moreno (E.) y el mismo Pablito Galán.

El prólogo de un drama fué admirablemente representado por la Srta. Herreros, que oyó muchos aplausos, y por los aplaudidos señores Briones, Moreno, Gómez y Menchén.

La *Macarena* la representaron admirablemente las simpáticas Srtas. Herreros y Galán y el Sr. Briones, que hizo un *Curro Chaveta* superior, Menchén, Moreno, Gómez, Barbero, Gutiérrez, Martín, Moreno (E.) y Corrial

En los entreactos un sexteto, dirigido por el Sr. Guerrero, ejecutó preciosas piezas musicales.

DON COSME.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Enfermo.

Nuestro querido amigo y virtuoso Sacerdote D. Ildefonso Cabo, Vicesecretario de Cámara del Arzobispado, se halla gravemente enfermo en Madrid, donde había ido a consultar con un especialista.

De consuelo nos sirven las últimas noticias recibidas, que acusan alguna mejoría dentro de la gravedad.

Pedimos al Todopoderoso por el pronto y total restablecimiento de tan caro amigo.

Enhorabuena.

Sincerísima se la damos al simpático e ilustrado Capellán del Emmo. Sr. Cardenal Prímado, D. Ildefonso López Morales, por su nuevo nombramiento de Oficial de la Comisaría general de Cruzada.

Escuela de Artes.

En la Escuela de Artes y Oficios de Toledo se hallan vacantes cuatro plazas de Profesor de entrada, correspondientes a las enseñanzas de los grupos 1.º, 2.º, 3.º y 8.º, de los establecidos en el art. 45 del Reglamento, y dotadas con el sueldo anual de 1.000 pesetas, y otra de ascenso, correspondiente al 4.º grupo y retribuida con el haber de 1.500 pesetas anuales.

Por oposición serán provistas dichas plazas, y el Cuestionario de los ejercicios, que se verificarán en la Escuela, quedará expuesto ocho días antes de comenzar los exámenes.

Los aspirantes presentarán sus instancias, acompañadas de los justificantes de su edad, naturaleza y aptitud legal, y de una relación justificada de sus méritos y servicios, en la Dirección de dicha Escuela, dentro del término improrrogable de treinta días, a contar desde el en que se anuncie el concurso en la *Gaceta*.

La ganadería española.

Ofrece especial interés para las clases agrícolas, pero especialmente para los ganaderos, el último número de la notable ilustración agrícola que se publica en Barcelona, *El Cultivador Moderno*, pues la circunstancia de estar dedicada en su casi totalidad a la descripción y crítica de los concursos de ganados celebrados durante el presente año en Galicia, da un valor especial a dicho número.

La lectura de los concursos que con detenida amplitud se describen, las acotaciones y notas que sobre cada uno de ellos se acompañan, las impresiones que producen y el criterio que preside en los Jurados de un marcado rigor científico, revelan un conocimiento claro del problema pecuario nacional, descubriendo los obstáculos que se oponen a su desenvolvimiento y los caminos que deben seguirse para adelantar en la prosperidad.

La influencia bienhechora que los concursos van imprimiendo en los adelantos pecuarios de la región galaica, quedan bien probados con la lectura del número de actos que han tenido lugar.

La parte gráfica es interesantísima, se reproducen los principales ejemplares premiados, además de otros gráficos sobre asuntos de actualidad.

La lectura de tan interesantes páginas puede servir de ejemplo a las demás regiones ganaderas para mejorar tan importante ramo de la riqueza rural.

Recomendamos a nuestros lectores este número de *El Cultivador Moderno* por las enseñanzas que contiene.

R. I. P. A.

El día 28 de Enero próximo pasado falleció el Sr. D. Tiburcio Mollado Barbajero; a sus hijos D. Pármes y D. Máximo, y a su hermana D.ª Carmen y demás familia les enviamos nuestro más sentido pésame.

También el día 29 falleció el Sr. D. Gregorio Martínez de Velasco e Iglesias, amigo nuestro; a sus hermanos y hermanos políticos

les enviamos nuestro más sentido pésame y pedimos a Dios les conceda resignación para sobrellevar tan sensible pérdida, rogando a nuestros amigos una oración por su alma. Durante toda su vida fué modelo de caballeros cristianos, dando constante ejemplo a todos de sus ideas y virtudes, figurando en todas las obras piadosas, como la «Adoración Nocturna» y las «Conferencias de San Vicente de Paul», entre las que deja imperecederos recuerdos por las verdaderas simpatías que en ellas gozaba; fué también Ayudante de su tío el General de los Ejércitos carlistas, Martínez de Velasco, cuando éste era Jefe de Vizcaya, y en la actualidad desempeñaba el cargo de Oficial de la Comisaría de Bulas de la Santa Cruzada; descanse en paz nuestro querido amigo.

—El día 1.º de Febrero falleció D. Pablo González Hernández; a su desconsolada esposa D.ª Alejandra y a sus hijos D. Alejandro y D. Antonio y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Una idea feliz.

Nuestro querido colega el bravo semanario de Barcelona, *La Trinchera*, pide a todos los tradicionalistas de España su opinión acerca de la creación de «Juventudes jaimistas», a cuyo fin todos los años organizará una Asamblea o Congreso.

EL PORVENIR no sólo acepta la idea, sino que ofrece su concurso incondicional para que se lleve a efecto.

«La Toledana».

Damos las gracias al Sr. Presidente de la Sociedad de Socorros mutuos contra incendios, «La Toledana», por la Memoria que ha tenido a bien enviarnos, y que fué leída en la sesión celebrada el día 2 del corriente en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento de esta capital. Por la lectura vemos que es su vida próspera y parece vuelve a ser lo que en otros tiempos fué; que no decaiga es lo que deseamos, y a todos los toledanos les recomendamos su ingreso en citada Sociedad.

Cruzada de la Prensa.

Hemos recibido una interesante hoja-balance titulada *Ora et Labora en 1915*, en la que se hace el resumen de la labor realizada durante dicho año por las tres entidades que integran dicha obra: la Sección de Seminaristas; el Centro de Acción Sacerdotal y la Asociación de Cruzados de la Prensa.

Esta ha duplicado el número de sus miembros, formando en ella numerosos periodistas y propagandistas católicos Sacerdotes y seglares. El Centro de Acción Sacerdotal organiza actualmente una *Hemeroteca Católica* y la Sección de seminaristas prepara la celebración del VIII Certamen Periodístico, en cuya fiesta será mantenedor el elocuente orador Ilustrísimo señor D. Leopoldo Eijo Garay, Obispo de Tuy.

Felicitemos por todo ello al Centro «Ora et Labora».

La Guardia civil.

El Sr. Gobernador militar ha recibido la orden del Ministerio de la Guerra para que se aloje parte de la Guardia civil en el cuartel de la Trinidad.

Toma de posesión.

Hoy ha tomado posesión de una Canonjía en la S. I. P. el M. I. Sr. D. Víctor Marín.

Reciba nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

Del Magisterio.

Han sido nombrados: Maestra interina de Sección de la Escuela graduada de niñas de Villacañas, D.ª Francisca del Moral; Maestra suplente de una Escuela de niñas de Santa Cruz de la Zarza, D.ª Marcela Espía, y suplente de la Escuela de niños de Carriches, don Julián Cabello.

—En virtud de permnta ha sido nombrado Maestro propietario de Valdeverdeja, D. Juan Berrocana, que lo era de Aipedrete (Madrid).

ANUNCIOS



EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años —Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de El Debate, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio. Francés — Inglés — Alemán Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo. INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC



Patente de invención por 20 años. TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, C/mre.º 31 TOLEDO

¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
¿Ser puntual en sus citas?
¿No perder nunca el tren?
¿No dejar pasar la hora del Banco?
¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo José Hurtado Belén, 15

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el Lic. D. Enrique Muncharaz. Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7. Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos. Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último. Profesorado competentísimo. Para más detalles pidanse Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja que ocupa los pisos primero y principal

SUCESORES DE

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUEVA, 16, TELÉF. 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca. Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6

CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas. Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechadas de tal o de cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que convence es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.